

# Книги Памяти

## «Героев наших ПОМНИМ ИМЕНА»



**Карплюк Александра Никандровна**  
**Селиванова Людмила Владимировна, Перова Александра**  
**Владимировна)**

**(Антон Селиванов и Егор Кряталов)**

Наша бабушка Карплюк Александра Никандровна, родилась в г.Каргополь,Архангельской области.Семья до войны жила хорошо,было своё хозяйство:лошади,коровы.В семье было 4 дочки,Александра Никандровна второй, родилась 18 августа 1926года.В школу она пошла в 10 лет и проучилась 4 года.Началась война,голод.Три сестры умерли от болезней.На этом её детство кончилось.С 15 лет пришлось работать в лесу:валить лес и сплавлять его по реке.До конца войны она трудилась в лесу,затем на железной дороге.У бабушки есть медали.Она Ветеран Труда и Труженик Тыла.

В этом году ей исполняется 95 лет



## Перов Семён Афанасьевич

Селиванова Людмила Владимировна, Перова Александра Владимировна)  
(Антон Селиванов и Егор Кряталов)

Мой дед-Перов Семён Афанасьевич родился в деревне Скарлахта Ундозёрского с/совета Приозёрного р/на(ныне Плесецкого)в 1914 году.На войну ушёл в 1941 году,воевал пулемётчиком на Калининском направлении.В боях за деревню Свиное был тяжело ранен в руку и голову.Второй номер расчёта думал,что он убит и взял с собой жетон с адресными данными и ушёл с остальными в наступление.

Шёл февраль.Сзади наступающих продвигалась другая часть,которая подбирала убитых для похорон.Тут-то и заметили одного,в котором чуть теплилась жизнь,отправили в медсанбат.При нём документов не было,находился без сознания,так и увезли подальше в Подмоскowie. Командование думало,что он убит и послало похоронку в феврале жене.Через 3 месяца он пришёл в сознание и попросил медсестру сообщить родным,что жив.Так через три месяца после похоронки узнали,что он живой.Потом из госпиталя для выздоравливающих из-под г.Горького комиссия отправила его в отпуск на 6 месяцев для поправки здоровья. Только приехал домой и встал на учёт-военкомат приказал принять колхоз,а здорового председателя забрали на фронт.Так пришлось моему деду с одной здоровой рукой работать председателем колхоза до конца войны и из отсталого колхоз при нём превратился в передовое хозяйство. Когда вернулись фронтовики после войны,стал просить освободить его от этой должности,так как сильно беспокоили ранения.Районные власти не отпускали и обязали работать председателем.Так до 1948 года проработал,а потом в сплавконторе десятником до 1956го года.Позднее переехал в лесопункт Лужма,где до пенсии трудился плотником. Много трудностей,испытаний и лишений выпало на долю дедушки Семёна.Детство прошло в нищете,так как был сыном репрессированного,молодость-на войне и ответственной напряжённой работе.Вместе с моей бабушкой Анной вырастили много детей,ставших уважаемыми людьми.



## Дмитриева ( Трапезникова) Маргарита Даниловна

(Дмитриева Ольга Павловна, Вадим Дмитриев)

Рассказ о Ксюшиной прабабушке: " Дмитриева ( Трапезникова) Маргарита Даниловна родилась 24 апреля 1932 года в Ленинграде. Отец её был секретарём партии в Смольном, а мать домохозяйкой. Когда началась война Маргарите исполнилось 9 лет, вместе с семьей они оказались в блокадном городе. Отцу давали пайки, благодаря чему, семья не умерла от голода. В 1942 году по Ладожскому озеру их вывезли в Нюксенский район на родину матери. После окончания войны Маргарита Даниловна вернулась в Ленинград, отучилась в техникуме и до пенсии работала на заводе "Светлана". В данный момент Маргарите Даниловне 88 лет, она проживает в Санкт-Петербурге, у неё есть сын, двое внуков и трое правнуков." На фото Маргарита Даниловна с правнучкой Ксюшей в 2016 году.



## Брагин Александр Васильевич

(Сивкова Алёна Валериевна, Трутнев Даниил)

Годы жизни:

06.03.1903 — 12.05.1979

Звание:

гв. ст. лейтенант/ командир батареи

Награды:

орден Отечественной войны II степени (1944 г.), медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне в 1941 — 1945 гг»

Дополнительные сведения:

Родился в дер. Брагинская Пятовского сельсовета Тотемского района. В Красной Армии состоял с 1939 года, участвовал в советско – финской войне. Участвовал в Великой Отечественной войне в составе 49- го гвардейского артиллерийского полка, 23 гвардейской стрелковой дивизии в звании гвардии старший лейтенант. За время службы в полку и, командуя батареей нанес большой урон противнику в живой силе и технике, проявив при этом мужество и отвагу.

5 ноября 1941 года, когда он остался на сопке «Фигурной» один со своим небольшим взводом управления, принял решение отстоять сопку – не дать ее врагу. В течении суток со своим взводом отбивал яростные контр атаки противника огнем батареи и из личного оружия. Всего было истреблено до 250 человек солдат, и офицеров противника. За этот подвиг приказом Командующего Артиллерией 1-й Ударной Армии № 167/н от 08.06.1944 года гвардии лейтенант Брагин Александр Васильевич, командир батареи 49 гвардейского артиллерийского полка 23 гвардейской стрелковой дивизии, награжден орденом Отечественной войны II степени.

Командную над местностью высоту сопка «Фигурная» товарищ Брагин отстоял. В боях 10.11.1941 года был тяжело ранен в голову и потерял глаз, и после выздоровления, по состоянию здоровья оставлен для работы в тылу. Проживал в г. Тотьме.

За участие в Великой Отечественной войне Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года Брагин Александр Васильевич награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.».

Имя Брагина Александра Васильевича занесено в Книгу Памяти «Ветераны Великой Отечественной. Вологодская область. Тотемский район». — Вологда, 2002. № п/п 738.



## Сабуров Александр Иванович

(Баландина Ира, Баландина Анастасия Валентиновна)

Годы жизни: 16.02.1919 – 08.07.1985

Звание: Сержант

Родился в деревне Кривец Средского сельского совета Тотемского района Вологодской области. Был 4-м ребёнком в семье. Закончил 4 класса обучения. До армии работал в колхозе. В сентябре 1939 года призвался в армию, служил стрелком в Перми в 21 отделении местной стрелковой роты. Начал войну под Ленинградом. Часть попала в окружение, откуда его вывезли раненым. После госпиталя попал в Сталинград, участвовал в боях за город Котельников. За эти бои 3-й танковый корпус получил звание гвардейского котельниковского. Воевал на Брянском, Сталинградском, Воронежском, Донецком и 1 –м Украинском фронтах. С мая 1942 г. по июль 1944 был командиром пулемётного отделения 2 мотострелковой бригады 3 гвардейского котельниковского танкового корпуса. За годы войны Александр Иванович прошёл всю Белоруссию, Польшу, Прибалтику, а войну закончил в Румынии.

8 июля 1944 года получил тяжёлое ранение в правую руку и правый бок и до марта 1945 года был на излечении в Эвакогоспитале № 5020. 13 марта 1945 г. демобилизован по ранению.

За боевые заслуги награждён орденом «Красной звезды», медалью «За Отвагу», медалью «За оборону города Котельникова», медалью «За оборону Сталинграда», орденом Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.».

После войны был председателем родного колхоза, затем заместителем председателя сельпо по заготовкам и последние два года трудовой деятельности председателем Сельпо.

Александр Иванович вместе с женой Калиствиенией Афанасьевной воспитал 7 детей, которые бережно хранят память о своём отце.





## Шамахов Иван Николаевич

(Баландина Ира, Баландина Анастасия Валентиновна)

Шамахов Иван Николаевич, родился 7 февраля 1925 года на хуторе Экватор Толшменской волости. Закончил 4 класса с похвальной грамотой, а потом ещё 3 класса. С самого детства всё делал сам, даже лыжи себе смастерил однажды. После школы работал кузнецом в колхозе имени Ленина. 10 января 1943 года Шамахов Иван Николаевич был призван в ряды РККА Тотемским райвоенкоматом. Отправлен на прохождение обучения в Пуховичском пехотном училище, эвакуированном в Великом Устюге. Учеба должна была продолжаться год, но в августе 1943 года, не закончив полностью подготовку, был отправлен с товарищами в качестве подкрепления на Орловско-Курскую дугу. Воевал в пехоте в составе второго Белорусского фронта в мотострелковой дивизии. После ликвидации Орловско-Курской дуги попал на 1-ый Украинский фронт, а 25 сентября 1943 года, прибыв на линию фронта получил приказ готовиться к бою. При взятии города Чернигов был ранен. Лечился в госпитале, после чего был отправлен в Белоруссию, воевал на втором Белорусском фронте в районе станции Парыги. В бою за город Мозырь Полесской области при выполнении боевого задания, находясь в 345 дивизии 1203 стрелкового полка получил тяжелые осколочные ранения 16 декабря 1943 года и был направлен в госпиталь. В августе 1944 года был комиссован из-за ранения, отправлен в отпуск в родную деревню. Далее был направлен на службу в Коми АССР, где его назначили писарем. С сентября 1944 года по август 1945 года служба Шамахова Ивана Николаевича проходила в 34 стрелковом запасном полку, в четвертом отряде войск НКВД, где проходилась охранять северную железную дорогу. Вернулся домой в 1945 году и продолжил работу в колхозе, работал бригадиром, потом вернулся в кузницу, большую часть трудовой деятельности проработал главным механиком колхоза "Сигнал". Имеет множество различных наград: Орден Отечественной войны I степени, медали «За Отвагу», «За победу над Германией», он награжден знаком «Ударник пятилетки», медалями «За преобразование Нечерноземья», «Ветеран труда», имеет множество юбилейных медалей. Иван Николаевич являлся Победителем социалистических соревнований 1973 и 1975 годов, награжден орденом Трудового Красного Знамени, имеет очень много дипломов и почетных грамот. В 2013 году присвоено звание «Почетный гражданин Тотемского района»



**Власов Александр Михайлович**  
(Дмитриева Ольга Павловна, Дмитриев Вадим)

Власов Александр Михайлович, родился 12 сентября 1913 года в деревне Ильмовик Тарногского района. Когда началась война, он был призван на фронт в Мурманскую область. Александр Михайлович вместе с сослуживцами держали оборону на аэродроме. Был награждён "Орденом Отечественной войны 2 степени", медалью "За оборону Заполярья". После войны вернулся на родину, где и проработал до пенсии в колхозе. Вместе с женой вырастили четырёх детей.

